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1. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW 

zgodnie z art. 20 ust. 4 - Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane 
 (Dz. U. z 2017 r. poz. 1332)Niniejszym oświadczamy, iż: 

PROJEKT BUDOWLANY  

 Budowa: Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

budowlanej: 

            Imię i Nazwisko     Pieczątka i Podpis 
Projektant Andrzej Kryske, nr uprawnień 

architektonicznych                                      
WP OIA/OKK/UpB/47/2011 

 

Sprawdził Rafał Murat,  nr uprawnień 
architektonicznych 
88/WPOKK/UpB/2011 

 

  Zbiersk Cukrownia, data opracowania: 04.2019 r. 
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zgodnie z art. 20 ust. 4 - Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane 
 (Dz. U. z 2017 r. poz. 1332)Niniejszym oświadczamy, iż: 

PROJEKT BUDOWLANY  

 Budowa: Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

budowlanej: 

            Imię i Nazwisko     Pieczątka i Podpis 
Projektant Jacek Kryske nr uprawnień w 

specjalności konstrukcyjnej  
WKP/0224/POOK/08 

 

Sprawdził Marcin Dechnik nr uprawnień w 
specjalności konstrukcyjnej 
WKP/0260/POOK/09 

 

  Zbiersk Cukrownia, data opracowania: 04.2019 r. 
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2. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 

 

2.1. Przepisy prawa w oparciu o które dokonano określenia obszaru 
oddziaływania obiektu 

 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz. U. z 2017 r. poz. 1332 z późn. 
zmianami) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Z 2015r 
poz.1422) 
- Prawo ochrony środowiska Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - (Dz. U. Nr 2017, poz. 519) 
- Rozporządzenie Rady Ministrów z 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących 
znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2016 r. poz. 71) 
- Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014 r. w sprawie warunków, 
jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie 
substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. z 2014 r. Nr 1800) 
- Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 kwietnia 2013 r. w sprawie składowisk 
odpadów (Dz. U. z 2013 r., poz. 523) 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 
2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109, poz. 719) 

 
2.2. Zasięg obszaru oddziaływania obiektu  

 
Na podstawie wskazanych przepisów prawa, o które dokonano określenia obszaru 

oddziaływania obiektu, stwierdza się, iż obszar ten znajduje się w całości na terenie 
objętym wnioskiem tj. BRZEZIE. DZ. NR 65/3, JEDN. EWID. 300402_5 GOSTYŃ -OB.WIEJSKI 
OBRĘB 0002 BRZEZIE, GMINA GOSTYŃ, POWIAT GOSTYŃSKI, WOJ. WIELKOPOLSKIE 
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3. UPRAWNIENIA PROJEKTANTÓW ORAZ ZAŚWIADCZENIA O PRZYNALEŻNOŚCI DO 
IZBY.  
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4. DECYZJE, POZWOLENIA, OPINIE  
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CZĘŚĆ OPISOWA 

5. PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU  
Temat:  PROJEKT BUDOWLANY 

Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

Inwestor: ZAKŁAD WODOCIĄGÓW I KANALIZACJI  W GOSTYNIU,  UL. NAD KANIĄ 77, 
63-800 GOSTYŃ 

________________________________________________________________________ 

5.1.  Autor i opracowanie projektu:  

OPRACOWANIE: ANDRZEJ KRYSKE, nr uprawnień architektonicznych WP 
OIA/OKK/UpB/47/2011 
 

5.2. Przedmiot inwestycji  

Opracowanie dotyczy modernizacji stacji uzdatniania wody i budowy urządzeń 
towarzyszących: 1 zbiornik żelbetowy oraz zbiornik osadnika w  stacji uzdatniania wody 
w miejscowości Brzezie. BRZEZIE. DZ. NR 65/3, JEDN. EWID. 300402_5 GOSTYŃ -
OB.WIEJSKI OBRĘB 0002 BRZEZIE, GMINA GOSTYŃ, POWIAT GOSTYŃSKI, WOJ. 
WIELKOPOLSKIE 

5.3. Ustalenia planistyczne 

Dla przedmiotowej działki w miejscowości BRZEZIE. DZ. NR 65/3, JEDN. EWID. 300402_5 
GOSTYŃ -OB.WIEJSKI OBRĘB 0002 BRZEZIE, GMINA GOSTYŃ, POWIAT GOSTYŃSKI, WOJ. 
WIELKOPOLSKIE wydano decyzję o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego nr 
7/2019 z 20 marca 2019r   

DANE OGÓLNE   

   

BRZEZIE. DZ. NR 65/3, JEDN. EWID. 300402_5 GOSTYŃ -
OB.WIEJSKI, OBRĘB 0002 BRZEZIE, GMINA GOSTYŃ, POWIAT 
GOSTYŃSKI, WOJ. WIELKOPOLSKIE 

1110,50 m2 

POW.  ZABUDOWY 78,40 m2 

w tym:   

POW.  ZABUDOWY istn.  78,40 m2 

POW. ZABUDOWY istn. BUDYNEK 65,92 m2 

POW. ZABUDOWY istn. WIATA 12,48 m2 

%ZABUDOWY DZIAŁKI proj. 7,06%   

ILOŚĆ KONDYGNACJI  I  

WYSOKOŚĆ  5,13 m 
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KUBATURA 402,19 m3 

      

POWIERZCHNIA ZIELENI  902,10 m2 

%POWIERZCHNI BIOLOGICZNIE CZYNNEJ 82,62 % 

   
POWIERZCHNIA UTWARDZONA  130,00 m2 

w tym:   

POWIERZCHNIA UTWARDZONA  PROJ. 130,00 m2 

w tym:   

POWIERZCHNIA PROJ. DRÓG  97,00 m2 

POWIERZCHNIA PROJ. ZBIORNIKI 33,00 m2 

 

Ad3.  

1) W zakresie warunków i wymagań ochrony i kształtowania ładu przestrzennego 
a) Brak linii zabudowy 
b) Inwestycja w całości na obszarze działki  
c) Zbiornik podziemny popłuczyn o pojemności 15m3 
d) Zbiornik retencyjny wysokość 7,5m średnica 4,5m posadowiony na płycie 

żelbetowej. 
2) Zgodnie z decyzją  
3) Zgodnie z decyzją 
4) -Inwestycja nie pozbawia dostępu do drogi publicznej 

-inwestycja nie pozbawia możliwości korzystania z wody, kanalizacji, energii 
elektrycznej i cieplnej oraz ze środków łączności 
-inwestycja nie wprowadza ograniczeń w dostępie do światła dziennego do 
pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi 
- Inwestycja nie pogarsza szkodliwości i nie zwiększy uciążliwości dla środowiska i 
otoczenia. Wszelkie urządzenia będą pracowały w szczelnych obudowach.  

Zaopatrzenie w wodę z ujęcia na terenie stacji. 

inwestycja polega na ociepleniu istniejącego budynku stacji uzdatniania wody, a także 
wybudowanie dodatkowo 2 zbiorników. Jeden stalowy zbiornik retencyjny V=100m3 oraz 
zbiornik z bloczków betonowych jako odstojnik wód popłucznych. 

działka obsługiwana z istniejącego zjazdu. 

Inwestycja nie zmienia kierunku odpływu wód opadowych. 

a) wody opadowe są odprowadzane na własny teren 

b) zieleń wysoka bez zmian 

c) w chwili znalezienia przedmiotów o charakterze zabytków należy wstrzymać prace i 
powiadomić WWKZ. 

f) odpady stałe odprowadzane do śmietnika na terenie działki. 

g) zjazd z drogi poprzez istniejący zjazd. 
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5.4. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

Na rozpatrywanym terenie działek nr BRZEZIE. DZ. NR 65/3 
zlokalizowane zostały następujące obiekty: 

 Dwie studnie głębinowe /ujęcia wody/ z obudową 

 Budynek murowany SUW o wymiarach w rzucie 9,40m x 6,50 m 

Północną granicę działki stanowi droga o nawierzchni umocnionej, z której istnieje 
zjazd na teren SUW. 

5.5. Projektowane zagospodarowanie terenu po rozbudowie. 

Projektowany układ zagospodarowania przestrzennego terenu SUW w 
m. Brzezie wynika z przyjętego układu technologicznego ujęcia i uzdatniania wody 
i przedstawiony został na załączonym planie sytuacyjno-wysokościowym w skali 1 : 
500  

W skład obiektów przewidzianych do realizacji w ramach omawianego 
przedsięwzięcia wchodzą:  

Przebudowa budynku stacji uzdatniania wody o powierzchni zabudowy 65,92 m2. 
Budowa zbiornika retencyjne wody V = 1 x 100 m3 

Jednokomorowy odstojnik wód popłucznych o pojemności całkowitej 15 m3 

Sieci instalacji obsługujące urządzenia. 

Linie kablowe energetyczne zasilania i sterowania/ wewnętrzne- zalicznikowe. 

 

OPRACOWANIE: ANDRZEJ KRYSKE, nr uprawnień architektonicznych 
WP OIA/OKK/UpB/47/2011 
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6. OPIS ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 
Temat: PROJEKT BUDOWLANY 

Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

Inwestor: ZAKŁAD WODOCIĄGÓW I KANALIZACJI  W GOSTYNIU,  UL. NAD KANIĄ 77, 
63-800 GOSTYŃ 

_______________________________________________________________________ 

6.1.  Autor i opracowanie projektu:  
 

OPRACOWANIE: ANDRZEJ KRYSKE, nr uprawnień architektonicznych WP 
OIA/OKK/UpB/47/2011 
 

6.2. Dane ogólne: 
Podstawowym obiektem na rozpatrywanym terenie będzie budynek stacji uzdatniania wody. 

Planuje się wykonanie ocieplenia budynki jednokondygnacyjnego, nie podpiwniczonego o rzucie 

poziomym prostokątnym i wymiarach 9,40m x 6,50 m.                  W istniejącej części budynku 

wydzielono pomieszczenie chlorowni: 

-chlorownia        2,80 m2 

W starej części budynku zlokalizowana została hala technologiczna o powierzchni 
użytkowej        46,1 m2. 

Dane techniczne budynku: 

Powierzchnia zabudowy/istniejąca/ budynek   65,92 m2 

Powierzchnia zabudowy/istniejąca/ wiata    12,48 m2 

Razem         78,40 m2 

Kubatura budynku/istniejąca/ Kubatura budynku/projektowana  402,19m3 

Metraż obliczony został według  PN-ISO 9836:1997 pt.: " Właściwości użytkowe w 
budownictwie. Określanie i obliczanie wskaźników powierzchniowych i kubaturowych".  

 

6.3.  Opis architektoniczno-budowlany. 
 

Forma obiektu 
Budynek istniejący murowany w technologii tradycyjnej modyfikowanej. Całość przykryta 
dachem wielopołaciowym o kącie nachylenia 20 i 30 %. 
Konstrukcja dachu w typowej konstrukcji drewnianej. Bryła typowa dla tego typu 
obiektów o wysokości ok 5,13m.  
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6.3.1.   Rozwiązania architektoniczno-budowlane.  

 
Zestawienie powierzchni pomieszczeń inwentaryzowanych oraz nowoprojektowanych. 
 

 Zestawienie 

inwentaryzowanych 

pomieszczeń   

 

Nr pom. Nazwa pomieszczenia Pow.m2 

001 HALA FILTRÓW 49,27 

  49,30 m² 

 
 

 Zestawienie pomieszczeń 

projektowanych 

 

Nr pom. Nazwa pomieszczenia Powierzchnia m2 

001 HALA FILTRÓW 46,1 

002 CHLOROWNIA 2,8 

  48,9 m² 

 

6.3.2.  Fundamenty 

Bez zmian. 
  

6.3.3. Ściany zewnętrzne 
 

Bez zmian 
 

6.3.4. Ściany wewnętrzne działowe 
Ściana murowana z bloczków silikatowych gr. 12,0cm otynkowana z dwóch stron tynkiem cem.-
wap. 

6.3.5. Pokrycie dachu 
 
Bez zmian 
 

6.3.6. Posadzki 
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 Płytki gresowe – kolorystyka do decyzji inwestora .  
 
W trakcie realizacji projektu należy stosować materiały i wyroby posiadające obowiązujące 
świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie lub jeśli są przedmiotem Norm 
Państwowych, zaświadczenie producenta potwierdzające ich zgodność z postanowieniami 
odpowiednich norm. 

6.3.7. Pokrycie ścian 

Na ścianach w pomieszczeniach tynki cementowo-wapienne do wysokości 2,0m, ułożyć płytki 
ceramiczne w kolorze jasnym mocowane na zaprawę klejową.  

6.3.8. Stolarka 
Szklenie zespolone. Okna PVC rozwierne lub rozwierno-uchylne. Okna wraz ze szkleniem U= 
min.1,1 W/m2K z zewnętrzną szybą klasy P2 oraz zastosować okucia antywyważeniowe. W 
kolorze RAL 7016. Drzwi zewnętrzne stalowe U= min.1,5 W/m2K w kolorze RAL 7016.  
 

6.3.9. Parapety 
a) zewnętrzne  
– parapety z blachy stal. ocynkowanej, powlekanej plastisolem w kolorze  RAL 7046   
b) Wewnętrzne 
Brak  
 

6.3.10. Odwodnienie dachów. 

Bez zmian. 

6.3.11. Izolacje przeciwwilgociowe dachu 
Bez zmian 
 

6.3.12. Obróbki blacharskie 
Bez zmian 
 

6.4. Zbiornik retencyjny wody V= 100 m3 

Zbiornik stalowy w kształcie walca o średnicy 4,50 m ,wysokości 6,50 m ustawiony zostanie  na 
fundamencie żelbetowym okrągłym o średnic 4,50 m i grubości 0.9 m. 

Dane techniczne zbiornika: 
Pojemność zbiornika  V= 100 m3 
Średnica zbiornika  D= 4,50 m 
Wysokość zbiornika  H= 7,50 m 
Powierzchnia zabudowy F=22,80 m2 
 

6.5. Odstojnik wód popłucznych 

Jednokomorowy zbiornik o przekroju prostokątnym i wymiarach wewnętrznych 
6,0x 3,0 m głębokości 2,0 m zagłębiony w gruncie. Płyta denna żelbetowa  
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6.6. Zasilanie elektroenergetyczne 

Istniejące zasilanie energetyczne stacji uzdatniania wody nie ulegnie zmianie, jedynie z 
rozdzielni w SUW wyprowadzone zostaną linie kablowe i sterownicze do, zbiorników 
retencyjnych, odstojnika wód popłucznych. 
 

6.7.  Układ komunikacyjny 

Dojazd do stacji uzdatniania wody zapewniony jest drogą gminną o nawierzchni utwardzonej. 
Bezpośrednio na terenie działki nr 65/3 dla dojazdu do głównych obiektów bez zmian.  

Dojście do budynku SUW bez zmian.  

6.8. Sieci technologiczne 

Na obiekcie w obrębie stacji uzdatniania wody, ujęcia wody i obiektów towarzyszących 
projektuje się sieci technologiczne: 

a) Sieć wodociągową wody surowej i uzdatnionej 

b) Rurociągi kanalizacyjne grawitacyjne ścieków sanitarnych i wód popłucznych oraz spustu 
wody ze zbiorników retencyjnych  

c) Sieci energetyczne kablowe i sterownicze. 

 

6.9. Ukształtowanie zieleni z oznaczeniem istniejącego zadrzewienia podlegającego 
adaptacji lub likwidacji- układ projektowanej zieleni niskiej.  

Na rozpatrywanym terenie działek nr 65/3 nie występują jakiekolwiek zadrzewienia i 
zakrzaczenia. 

6.9.1.  Bilans terenu, powierzchni zabudowy i kubatury obiektów 

Łączna powierzchnia wydzielonego i ogrodzonego terenu pod budowę stacji 
uzdatniania wody na terenie w/w działek wynosi 1110,50 m2. 
Na omawianym terenie zlokalizowane będą następujące obiekty: 
A. Obiekty technologiczne 

1- Budynek stacji uzdatniania wody F=65,92 m2-Fu=48,9 m2 V-338,17m3 

2- Zbiorniki retencyjne wody  F=22,18 m2 V-100m3 

3- Odstojnik wód popłucznych  F=22,80 m2 V=15,0m3 

5, 6- Istniejące studnie głębinowe z obudową   F= 4.0 m2 

7 Wiata na agregat     F=12,48 m2 V-64,00m3 

 
Stosunek powierzchni zabudowanej  
do całej wydzielonej powierzchni działki wynosi 7,06 %. 
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6.10. Informacje dotyczące ochrony zabytków i dóbr kultury 

Działki, na których planuje się przedmiotową inwestycję celu publicznego nie jest wpisana do 
rejestru zabytków ani nie podlega ochronie konserwatorskiej. 

6.11. Informacje i dane dotyczące przewidywanych zagrożeń dla środowiska, higieny i zdrowia 
użytkowników oraz otoczenia wokół obiektu 

Przedmiotowa inwestycja tj. „Stacja uzdatniania wody w miejscowości Brzezie „nie będzie miała 
negatywnego wpływu na środowisko ścieki sanitarne gromadzone będą w bezodpływowym 
szczelnym zbiorniku i okresowo wywożone do najbliższej oczyszczalni ścieków wody popłuczne / 
z płukania filtrów/ będą oczyszczane w procesie sedymentacji w odstojniku wód popłucznych/ a 
następnie przetłaczane do istniejących studni chłonnych. 

nie będą występować zagrożenia dla wód powierzchniowych i podziemnych prawidłowa 
eksploatacja stacji uzdatniania wody nie będzie powodować zagrożeń dla środowiska 
związanych z emisją zanieczyszczeń do powietrza i uciążliwości dla ludności. 

6.12. Warunki BHP 

Zgodnie z def. brzmienie od 2007-06-21Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w 
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny Pracy z dnia 1997-09-26 Nie przewiduje się 
miejsca pracy dla pracowników. Wykonywany będzie dozór techniczny poniżej dwóch godzin 
dziennie. W związku z tym nie jest wymagane uzgodnienie BHP jak i SANEPID Zgodnie z § 2 art. 
207 k.p. pracodawca odpowiada za zdrowie i życie pracowników przez zapewnienie bezpiecznych 
i higienicznych warunków pracy 

6.13. Ochrona przeciwpożarowa  

Budynek stanowi odrębna strefę pożarową. zaklasyfikowany jako produkcyjno-magazynowy PM. 
Budynek nie przeznaczony na stały pobyt ludzi. 

Obciążenie ogniowe poniżej 500 MJ/m2 

Klasa odporności pożarowej E - projektowana (wymagana E). 

Zagrożenie wybuchem - nie występuje. 

Warunki ewakuacyjne: 

- droga - < 20 m 

Do projektowanego budynku nie jest wymagana droga pożarowa.  

Zapotrzebowanie wody do celów przeciwpożarowych do zewnętrznego gaszenia pożaru dla 
projektowanego budynku PM wynosi - 10 dm3/s hydrantu zewnętrznego DN 80. W odległości 
max 75m od budynku jest zapewniony z istniejącego hydrantu na terenie działki lub w ulicy. 

Zgodnie z § 4. 1. Rozporządzenia ministra spraw wewnętrznych i administracji z dnia 16 czerwca 
2003 r. w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej 
projekt nie wymaga uzgodnienia z rzeczoznawcą do spraw p.poż. 
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6.14. Przyłącza 

 zaopatrzenie w energie elektryczną z istniejącego przyłącza 

Dostawa energii elektrycznej dla Hydroforni w miejscowości Brzezie odbywa się z istniejącego 
przyłącza kablowego zlokalizowanego w granicy działki i będącego własnością energetyki 
zawodowej, a także awaryjnie z agregatu prądotwórczego. W związku z remontem stacji nie 
nastąpi żadna zmiana mocy zapotrzebowanej na poziomie dotychczasowej do 40kW. 

 zaopatrzenie w wodę i odprowadzanie ścieków bytowych i technologicznych nie 
dotyczy. 

 kanalizacja deszczowa - odprowadzenie wody opadowej poprzez rury spustowe 
na własny teren 

 

OPRACOWANIE: ANDRZEJ KRYSKE, nr uprawnień architektonicznych WP 
OIA/OKK/UpB/47/2011 
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7. PROJEKT KONSTRUKCYJNY  
 

Temat: PROJEKT BUDOWLANY 

Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

Inwestor: ZAKŁAD WODOCIĄGÓW I KANALIZACJI  W GOSTYNIU,  UL. NAD KANIĄ 77, 
63-800 GOSTYŃ 

_____________________________________________________________________________ 

 

Spis dokumentacji: 

 

 

I Ocena stanu technicznego 

II Opis techniczny konstrukcyjny 

III  Obliczenia statyczne 

IV Komplet rysunków 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 

 

 

 

7.1. OCENA STANU TECHNICZNEGO ISTNIEJĄCEGO BUDYNKU STACJI 

UZDATNIANIA WODY W MIEJSCOWOŚCI BRZEZIE GM. GOSTYŃ WOJ. 

WIELKOPOLSKIE 

 

7.1.1.  PODSTAWA OPRACOWANIA 

Pomiary, dokumentacja fotograficzna budynku stacji uzdatniania wody w miejscowości Brzezie, 

gm. Gostyń w celu dokonania oceny stanu technicznego budynku oraz przeprowadzenia zmian 

układu funkcjonalnego. 

7.1.2.  CHARAKTERYSTYKA OBIEKTU  

Istniejący budynek zlokalizowano w północno-wschodniej cześci działki. Obiekt parterowy, 

niepodpiwniczony, o zróżnicowanej wysokości, murowany stropodach kryty papą. Część wyższa 

stanowi hala hydroforów i filtrów, w części niższej zlokalizowano  zaplecza techniczno-

socjalnego. 

Fundamenty - ławy betonowe 
Ściany zewnętrzne murowane grubosci 38cm.  
Stropodach - masywny, betonowy 
Nadproża typowe żelbetowe prefabrykowane typu L-19 lub żelbetowe wylewane na miejscu. 
Kominy z cegły ceramicznej pełnej 
Tynki wewnętrzne – cementowo-wapienne kat. III. 
 

7.1.3. OCENA STANU TECHNICZNEGO BUDYNKU 

Ocena stopnia zużycia danego elementu konstrukcyjnego na podstawie oceny makroskopowej i 

jego oględzin wymaga przyjęcia kryteriów oceny. Tablica 1 zawiera wskaźniki określające stopień 

zużycia elementów budynku.  Ocenie podlegają tylko elementy konstrukcyjne ścian nośnych 

budynku. 
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Uwaga: Elementy poddano ocenie stanu technicznego tylko w miejscach odkrywek. Przed 

przystąpieniem do prac remontowych w pierwszej kolejności należy usunąć wszelkiego 

rodzaju elementy zakrywające konstrukcję poddać je ocenie całościowej przez projektanta 

konstrukcji w ramach nadzoru autorskiego.  

 

Ocena stanu technicznego ścian - stan techniczny ścian określa się jako średni. Widoczne są 

drobne spękania na tynku od wewnątrz budynku. Częściowe uszkodzenia powłoki ochronnej 

elementów stalowych zadaszenia agregatu.  

 

7.1.4. WPŁYW PROJEKTU PRZEBUDOWY NA ISTNIEJĄCY BUDYNEK 

Przebudowa wpływa na istniejącą konstrukcję budynku. Planowana inwestycja ma na celu 

wykucie nowego otworu drzwiowego i osadzenie nadproża stalowego, usunięcie istniejących 

fundamentów oraz wykonanie nowych fundamentów pod urządzenia. 
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7.2. OPIS TECHNICZNY KONSTRUKCYJNY 

7.2.1. DANE OGÓLNE 

Przedmiotem opracowania jest projekt rozbudowy stacji uzdatniania wody w miejscowości 

Brzezie na działce nr nr. Ewid. Dz.65/3  jedn. Ewid. 30042_5 Gostyń-ob wiejski, obręb 0002, 

gmina: Gostyń, powiat: Gostyński, województwo: wielkopolskie 

7.2.2. OGÓLNY ZAKRES PRAC PROJEKTOWYCH 

Projekt obejmuje zaprojektowanie trzech nowych fundamentów pod urządzenia technologiczne, 

zaprojektowanie nadproża w osi 2, wykonanie ściany działowej oddzielającej pomieszczenie 

chlorowni, zaprojektowanie zbiornika popłuczyn oraz zbiornika retencyjnego V=100m3. 

7.2.3. OBCIĄŻENIA 

- założenia w zakresie oddziaływań i kombinacji wg PN-EN 1990 
- obciążenia stałe i użytkowe wg PN-EN 1991-1-1 
- obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 (I strefa) 
- oddziaływania wiatru wg PN-EN 1991-1-4 (I strefa) 
- konstrukcje żelbetowe wg PN-EN 1992-1-1:2008 
- geotechnika wg EN 1997-1:2008 
  

7.2.4. WARUNKI GRUNTOWO WODNE  

W bezpośrednim rejonie projektowanej inwestycji przypowierzchniową warstwę 
wodonośną stanowią wody zalegające w spłaszczeniach pośród glin zwałowych. Poziom 
ten zasilany jest z opadów atmosferycznych, dlatego jest on podatny na wahania 
sezonowe i wieloletnie. Przeprowadzone wiercenia w rejonie projektowanej inwestycji 
nie stwierdziły występowania zwierciadła wód gruntowych do głębokości wykonanych 
wierceń (do 5 m p.p.t.). Badania geologiczne wykonywane były w okresie średnich stanów 
wód w poziomie przypowierzchniowym (okres zimowy). Należy zwrócić uwagę na 
pozostawanie wód przypowierzchniowych w ścisłym związku z opadami 
atmosferycznymi. Wynika stąd możliwość naturalnych wahań zwierciadła wód 
przypowierzchniowych w zależności od pory roku. Ze względu na fakt, że wiercenia 
wykonano w okresie średnich stanów wód gruntowych, w innych porach roku przewiduje 
się możliwość nieco płytszego zalegania zwierciadła wody niż w dniu wierceń.  
W żadnym okresie roku nie przewiduje się jednak występowania zwierciadła wód 
gruntowych płycej niż 4 - 5 m p.p.t. 
 

 
Wierceniami wykonanymi w granicach badanego terenu do maksymalnej głębokości 5,00 
m p.p.t, pod warstwą glebową stwierdzono występowanie utworów czwartorzędowych 
(plejstoceńskich). W rejonie projektowanej inwestycji, w podłożu warstwy glebowej 
występują grunty rodzime. 
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Wydzielić można 3 zasadnicze warstwy geotechniczne odpowiadające warstwom 
geologicznym. Na załączonych profilach geotechnicznych (zał. nr 1) przedstawiono 
występowanie poszczególnych warstw geotechnicznych. 

warstwa geotechniczna nr 1 - gleba. 
Warstwę tę stanowi gleba piaszczysta z domieszkami substancji organicznej, barwy ciemno szarej 
do szaro-żółto-brunatnawej, luźna, sucha. Nie określano dla tej warstwy wartości parametrów 
geotechnicznych.  
 

warstw a geotechniczna nr 2 - grunty mineralne niespoiste  
Są to piaski drobnoziarniste, tylko sporadycznie z domieszkami piasku średnioziamistego, barwy 
beżowo-żółtawo-szarawej, suche, w stanie średnio zagęszczonym. Na podstawie oceny oporu 
zwiercania penetrometrem ręcznym stw ierdzić można, że stopień zagęszczenia tych utworów 
ustalony metodą B, zgodnie z normą PN-81/B-03020 jest nie gorszy niż ID=0,50 
 

warstwa geotechniczna nr 3a - grunty mineralne spoiste  
Są to gliny zwałowe piaszczyste, barwy brunatno-beżowo-szarawej, w stanie twardoplastycznym 
do plastycznego. Geologiczny symbol konsolidacji tych utworów oznaczony jest literą ,.B*'. Na 
podstawie wykonanych prób wałeczkowania stw ierdzić można, że stopień plastyczności tych 

utworów ustalony metodą B, zgodnie z normą PN-81/B-03020 jest nie gorszy niż ok. IL = 0.30 
  
warstwa geotechniczna nr 3b - grunty mineralne spoiste  
Są to gliny zwałowe piaszczyste, barwy brunatno-beżowo-szarawej do szaro-brunatnawej 
w dole, w stanie twardoplastycznym. Geologiczny symbol konsolidacji tych utworów 
oznaczony jest literą „B”. Na podstawie wykonanych prób wałeczkowania stwierdzić 
można, że stopień plastyczności tych utworów ustalony metodą B. zgodnie z normą PN-
81/B-03020 jest nie gorszy niż ok. IL=0,15 
 
wnioski 
Wykonane badania wykazały, że podłoże badanego terenu, przeznaczonego pod budowę 
projektowanej inwestycji zbudowane jest generalnie z gruntów nośnych, jednorodnych 
genetycznie, ułożonych równolegle do powierzchni terenu, ze zwierciadłem wód 
gruntowych poniżej projektowanego poziomu posadowienia fundamentów. 
 
Na podstawie wykonanych wierceń oraz przeprowadzonej analizy istniejących warunków 
gruntowo-wodnych podłoża wynikają następujące wnioski i zalecenia: 
1. Przeprowadzone wiercenia w rejonie projektowanej inwestycji nie stwierdziły 
występowania zwierciadła wód gruntowych do głębokości wykonanych wierceń (do 5 m 
p.p.t.). Badania geologiczne wykonywane były w okresie średnich stanów wód w poziomie 
przypowierzchniowym (okres zimowy). Należy zwrócić uwagę na pozostawanie wód 
przypowierzchniowych w ścisłym związku z opadami atmosferycznymi. Wynika stąd 
możliwość naturalnych wahań zwierciadła wód przypowierzchniowych w zależności od 
pory roku. Ze względu na fakt, że wiercenia wykonano w okresie średnich stanów wód 
gruntowych, w innych porach roku przewiduje się możliwość nieco płytszego zalegania 
zwierciadła wody niż w dniu wierceń. W żadnym okresie roku nie przewiduje się jednak 
występowania zwierciadła wód gruntowych płycej niż 4 - 5 m p.p.t.  
2. Wykop pod fundamenty należy zabezpieczyć przed zalaniem wodą opadową.  



40 

 

 

 

3. W przypadku prowadzenia robót ziemnych w okresie wzmożonych opadów 
atmosferycznych, istnieje możliwość uplastycznienia utworów gliniastych. Uplastycznieniu 
mogą również sprzyjać wibracje i drgania sprzętu mechanicznego. Ze względu na 
odpowiednią ochronę dna wykopu fundamentowego zgodnie zaleceniami pkt. 2.4 a) i b) 
normy PN-81/B-03020. uplastycznioną warstwę podłoża należy wybrać. 
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7.2.5. KATEGORIA GEOTECHNICZNA BUDYNKU 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 

kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów 

budowlanych, Ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane budynek zaliczono do pierwszej 

kategorii geotechnicznej w prostych warunkach gruntowo-wodnych. 

 

7.2.6. OPIS ZAPROJEKTOWANYCH ROZWIĄZAŃ KONSTRUKCYJNO MATERIAŁOWYCH  

Podstawowe materiały konstrukcyjne: 

- fundamenty pod urządzenia technologiczne - beton B20 (C16/20), klasa ekspozycji XC1 

 

Pod urządzenia technologiczne zaprojektowano płyty fundamentowe, żelbetowe grubości  50 

cm wystawione ponad poziom posadzki na wysokość 10cm. Spód płyty fundamentowej na 

poziomie - 0,40m. Pod fundamentem wykonać chudy beton B-10 (C8/10) gr. 20 cm. 

 

7.2.7. PŁYTA FUNDAMENTOWA POD ZBIORNIK MAGAZYNOWY V=100 m3 

Górą fundamentu zbiornika na poziomie +0,20 = 118,70 m n.p.m. 

Posadowienia fundamentów pod zbiorniki retencyjne wykonać na poziomie    -0,60m. Pod 

fundamentem wykonać podsypkę z pospółki minimum 20cm oraz warstwę chudego betonu gr. 



42 

 

 

 

40cm. W przypadku wystąpienia w poziomie posadowienia nasypów niekontrolowanych, 

gruntów nienośnych  - należy je usunąć i zastąpić chudym betonem do poziomu gruntu 

rodzimego. Podsypkę należy zagęszczać warstwami gr.20cm uzyskując wskaźnika zagęszczenia 

Is=0,98.  

 

Płyta fundamentowa pod zbiornik retencyjny zaprojektowana z betonu B37 (C30/37) o 

wodoszczelności W-8 zbrojone siatkami z prętów Ø 12 ze stali A-IIIN w rozstawie co 12,5 cm. 

Płyta fundamentowa okrągła - zgodnie z rysunkami konstrukcyjnymi, wysokości 60cm (Przed 

zamówienie zbiornika należy skonsultować wymiary płyty z producentem zbiornika). 

 

7.2.8. FUNDAMENTY POD URZĄDZENIA TECHNOLOGICZNE 

Zaprojektowano płytę fundamentową pod urządzenia technologiczne o wymiarach 1,40m x 

1,40m, 1,60m x1,60m, 4,20x1,60m, wysokości 50 cm. Góra fundamentów przyjęta na poziomie 

+0,10 m = 118,30 m n.p.m.  Fundamenty zbrojone siatkami z prętów Ø 12 co 15cm (górą i 

dołem), Beton C16/20, stal A-IIIN. 

 

7.2.9. NADPROŻA 

Nowoprojektowane nadproża w istniejących ścianach. 
Projektuje się nadproża z podwójnych belek stalowych IPE140. W ścianie zewnętrznej. 
Kolejność wykonywania prac budowlanych związanych z wstawieniem nadproży: 
Wybijanie otworów w murach nie popękanych i nie zwietrzałych szerokości do 1,2m może 

odbywać się bez specjalnych zabezpieczeń, gdy nad projektowanym otworem znajduje się 

warstwa muru wysokości równej 2/3 szerokości otworu i na tym pododcinku nie działa żadne 

obciążenie skupione. W murach popękanych i zwietrzałych żadnych otworów nie wolno 

wykonywać bez uprzedniego wzmocnienia tych murów! 

Przystępując do wybijania otworów szerokości powyżej 1,20m należy:  

Podstemplować strop, który obciąża odcinek muru przeznaczony do wyburzenia 

Nad górną krawędzią projektowanego otworu wykuwa się bruzdę  poziomą z jednej strony 
muru, wstawia się i zaklinowuje belkę nadprożową, podbijając klinami miejsca zetknięcia się 
górnej płaszczyzny z murem i miejsca jej oparcia oraz wypełnia się bruzdę zaprawą cementową. 
Przestrzeń ponad stopkami górnymi belek wypełnić należy zaprawą pęczniejącą. 
Czynność należy powtórzyć z drugiej strony ściany. Wykuwa się otwór na całą projektowaną 
szerokość. 
 Roboty budowlane należy wykonywać ze szczególna ostrożnością przy istniejącej konstrukcji 
budynku. 
Roboty budowlane należy wykonywać pod nadzorem osoby uprawnionej przestrzegając 
przepisów BHP. 

7.2.10. IZOLACJE ZABEZPIECZAJĄCE 

W obiekcie zaprojektowano wykonanie następujących izolacji: 
1. Zbiornik wyrównawczy 
- izolacja przeciwwilgociowa pozioma płyty dennej - 2 razy papa termozgrzewalna układana na 
chudym betonie 
- izolacja pozioma na płycie dennej - Izolacja asfaltowo-żywiczna 
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2. Fundamenty pod urządzenia technologiczne w budynku:  
- izolacja przeciwwilgociowa pozioma fundamentu - 2 razy papa termozgrzewalna układana na 
chudym betonie. 

7.2.11. ZABEZPIECZENIE KONSTRUKCJI STALOWEJ  
Zastosowano ochronę w systemie epoksydowo - poliuretanowym.  
Stopień czystości powierzchni – Sa2 wg PN ISO 8501-1, kategoria korozyjności C3. 
 
Typ 1. Elementy nie wymagające zabezpieczenia przeciwogniowego  
Gruntowanie – dwuskładnikowa farba epoksydowa podkładowa TEMACOAT GPL-S Primer – 1 
warstwa o gr. powłoki 80 μm. Malowanie nawierzchniowe – dwuskładnikowa farba 
poliuretanowa TEMATHANE 50 - 1 warstwa o gr. powłoki 40 μm. Wszystkie warstwy należy 
wykonać na wytwórni, przy czym w miarę konieczności na budowie należy wykonać „wyprawki” 
uszkodzeń powłoki podczas transportu i montażu. Każda warstwa powinna mieć inny kolor, z 
tym, że warstwa nawierzchniowa powinna mieć kolory zgodnie z architekturą. 
Wszystkie śruby, kotwy i kołki należy zabezpieczyć poprzez cynkowanie ogniowe. Elementy 
konstrukcji stalowej zabezpieczyć przeciwpożarowo zgodnie z projektem architektonicznym. 
 
Typ 2. Elementy wymagające zabezpieczenia przeciwpożarowego 
Gruntowanie – dwuskładnikowa farba epoksydowa podkładowa TEMACOAT GPL-S Primer – 1 
warstwa o gr. powłoki 60 μm  
Malowanie ogniochronne - farbą ogniochronną pęczniejącą Flame Stal - wg instrukcji 
producenta – sumaryczną grubość powłok ustalić na podstawie współczynnika masywności 
przekrojów konstrukcyjnych - do odporności ogniowej R 30  
Malowanie nawierzchniowe – dwuskładnikowa farba poliuretanowa TEMATHANE 50 - 1 
warstwa o gr. powłoki 80 μm. 
 

7.2.12.  WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ.  

Budynek został zaklasyfikowany jako produkcyjno-magazynowy PM o obciążeniu  ogniowym 

poniżej 500 MJ/m2. 

Klasa odporności pożarowej E. 

● główna konstrukcja nośna – nie wymaga 
● konstrukcja dachu – nie wymaga 
● ściana zewnętrzna – nie wymaga 
● ściana wewnętrzna - nie wymaga 
● przekrycie dachu - nie wymaga 
 

7.2.13. POSTANOWIENIA KOŃCOWE  

-Zmiany w stosunku do rozwiązań w niniejszym projekcie są możliwe jedynie po uzyskaniu 
akceptacji projektanta konstrukcji. 
  
-W przypadku wystąpienia odmiennych warunków gruntowych do przyjętych należy 
poinformować projektanta konstrukcji. 
 
-Roboty budowlane prowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano - montażowych” i sztuką budowlaną. 
  
-Projekt rozpatrywać łącznie z projektem architektonicznym oraz projektami instalacyjnymi. 
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7.3. PODSTAWOWE OBLICZENIA STATYCZNE 

  
Płyta fundamentowa pod zbiornik retencyjny 
Mapy momentów 

 

 
Przyjęto zbrojenie górą i dołem  12co12,5cm 
Płyta górna zbiornika popłuczyn 
 
SCHEMAT STATYCZNY 
 

 
  
Rozpiętość obliczeniowa płyty leff = 3,15 m 
Grubość płyty   15,0 cm 
 
WYNIKI OBLICZEŃ STATYCZNYCH 
Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 9,95 kNm/m 
Moment przęsłowy charakterystyczny   MSk = 8,37 kNm/m 
Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 8,37 kNm/m 
Reakcja obliczeniowa    RA = RB = 12,64 kN/m 
 

A Bleff = 3,15

qo = 8,03
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Otulenie: 
Nominalna grubość otulenia prętów z góry płyty   cnom,g = 30 mm 
Nominalna grubość otulenia prętów z dołu płyty   cnom,d = 30 mm 
 
ZAŁOŻENIA 
Sytuacja obliczeniowa:   trwała 
Graniczna szerokość rys   wlim = 0,3 mm 
Graniczne ugięcie   alim = leff/200 - jak dla stropów (tablica 8) 
 
WYMIAROWANIE wg PN-B-03264:2002 (metoda uproszczona) 
Przęsło: 
Zbrojenie potrzebne As = 4,69 cm2/mb.  Przyjęto 10 co 16,0 cm o As = 4,91 cm2/mb   ( = 0,43%) 
Warunek nośności na zginanie:    MSd = 9,95 kNm/mb  <  MRd = 10,40 kNm/mb     (95,7%) 
Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,213 mm  <  wlim = 0,3 mm     (70,9%) 
Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 10,20 mm  <  alim = 15,75 mm     (64,8%) 
Podpora:  
Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 12,64 kN/mb    <    VRd1 = 76,83 kN/mb     (16,5%) 
 
Przyjęto zbrojenie rozdzielcze 6 co max.25,0 cm 
  
ściany murowane zbiornika 
 
Element 1 [kopia] [kopia] 
 
DANE: 
Materiał: 
Elementy murowe: Bloczki betonowe kl.15 
 - element z betonu kruszywowego grupy 1 
 - znormalizowana wytrzymałość elementu na ściskanie fb = 15,0 MPa 
 - kategoria elementu  I 
Zaprawa murarska: zwykła klasy M5, przepisana     fm = 5,0 MPa 
   Wytrzymałość charakterystyczna muru na ściskanie  fk = 4,32 MPa 
 
Geometria: 
Grubość ściany    t = 38,0 cm 
Długość ściany    l = 175,0 cm 
Wysokość ściany    h = 200,0 cm 
Odległość między ścianami poprzecznymi lub innymi elementami podpierającymi  bc = 170,0 cm 
 
Obciążenia: 
Obciążenie obliczeniowe z wyższych kondygnacji u góry ściany: 
- wywołujące najbardziej niekorzystny wpływ  N1d,max = 13,89 kN 
- wywołujące najmniej niekorzystny wpływ  N1d,min = 0,00 kN 
Ciężar objętościowy muru    = 24,0 kN/m3 
     Ciężar własny charakterystyczny ściany   Gk = 31,92 kN 
Wysokość zasypania ściany gruntem   he = 190,0 cm 
Ciężar objętościowy gruntu   e = 18,5 kN/m3 
 
ZAŁOŻENIA: 
Warunki stosowania metody uproszczonej, wymienione w p.4.5.(1) normy PN-EN 1996-3 są spełnione 
Sytuacja obliczeniowa:   trwała 
Kategoria wykonania robót:   B 
   Częściowy współczynnik bezpieczeństwa dla muru   M = 2,2 
Współczynniki częściowe dla ciężaru własnego ściany:   G,sup = 1,35, G,inf = 1,00 
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WYNIKI -  Ściana piwnic poddana poziomemu parciu gruntu - metoda uproszczona wg PN-EN 1996-3, 
p.4.5 
 

 
  
Obciążenie obliczeniowe pionowe w połowie wysokości zasypania ściany: 
 - wywołujące najbardziej niekorzystny wpływ NEd,max = 36,51 kN 
 - wywołujące najmniej niekorzystny wpływ NEd,min = 16,76 kN 
  
Sprawdzenie warunków wg p.4.5 normy: 
  = 40,0,  fd = fk/M = 1,96 MPa 
 NEd,max = 36,51 kN  <  t·l·fd /3 = 434,80 kN 
 NEd,min = 16,76 kN  >  e·l·h·he

2 /(·t) = 15,38 kN 
  
 
płyta denna zbiornika popłuczyn 
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8. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
Podstawa opracowania 

 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w 
sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120 z 2003 r. poz. 
1126) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz.U. Nr 47 z 2003r. poz. 401) 

 

8.1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 
poszczególnych obiektów 
 

Przedmiotem opracowania projektowego, którego dotyczy niniejsza 

informacja jest:  

Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Brzezie 

Kolejność realizacji poszczególnych robót przedstawia się następująco: 

- Przygotowanie placu budowy 
- wykonanie fundamentowów 
- roboty izolacyjne, 
- roboty wykończeniowe wewnątrz i na zewnątrz budynku, montaż stolarki  
- budowa zbiorników 
- uprzątnięcie i zagospodarowanie terenu. 

 

8.2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
 
Na działce znajduje się: 
- budynek SUW parterowy  
- dwie studnie głębinowe 
 

8.3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 

Na działce nie ma elementów mogących stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa i 

zdrowia ludzi. 

8.4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 
robót budowlanych, określające skale i rodzaje zagrożeń, oraz miejsce ich 
wystąpienia. 
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Zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi stwarzają następujące prace: 

a) roboty ziemne  

roboty ziemne wykonywane w śladowych ilościach, wykopy nie będą przekraczać 

40cm głębokości. 

b) roboty zbrojarskie i betoniarskie  

W przygotowanych wykopach na warstwie podbetonu ułożyć zbrojenie wykonane 

zgodnie z projektem. Chodzenie po ułożonych elementach zbrojenia jest 

zabronione. Podczas wylewania masy betonowej do wykopu i przygotowanego 

deskowania wieńców i podciągów należy zadbać o stopniowe i równomierne jej 

rozprowadzenie. 

c) roboty murarskie i tynkarskie 

Roboty wykonywane na wysokości powyżej 1 m należy wykonywać z pomostów 

rusztowań. 

Pomost rusztowania do robót murarskich powinien znajdować się poniżej 

wznoszonego muru na poziomie co najmniej 0,5 m od jego górnej krawędzi. 

Wykonywanie robót murarskich i tynkarskich z drabin przystawnych jest 

zabronione. Wykonywanie robót murarskich w wykopach jest dozwolone wyłącznie 

po uprzednim zabezpieczeniu ścian wykopu. 

Chodzenie po świeżo wykonanych murach, płytach, stropach i niestabilnych 

deskowaniach oraz wychylanie się poza krawędzie konstrukcji bez dodatkowego 

zabezpieczenia i opieranie o balustrady jest zabronione. 

e) roboty na wysokości 

Osoby przebywające stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1 

m od podłogi lub ziemi powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości - 

balustradą o wysokości 1,1 m. 

Przemieszczane w poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione 

mocowanie końcówki linki bezpieczeństwa do pomocniczej liny ochronnej lub 

prowadnicy poziomej, zamocowanej na wysokości około 1,5 m wzdłuż zewnętrznej 

strony krawędzi przejścia. Długość linki bezpieczeństwa, szelek bezpieczeństwa nie 

powinna być większa niż 1,5 m.  

g) roboty dekarskie i izolacyjne 

Kotły do podgrzewania masy bitumicznej powinny być zaopatrzone w pokrywy i 

szczelnie zamknięte, oraz wypełnione nie więcej niż do ľ ich wysokości. 
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8.5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem 
do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 
 
Wszystkie przeprowadzone instruktaże oraz szkolenia powinny być 

udokumentowane na piśmie przez prowadzącego szkolenie i potwierdzone 

podpisem osoby szkolonej. Podczas wykonywania całego zamierzenia budowlanego 

powinny być przeprowadzone: 

- instruktaż ogólny przed przystąpieniem do robót budowlanych na placu budowy, 
- instruktaż stanowiskowy przed przystąpieniem do robót stwarzających zagrożenie 

bezpieczeństwa życia i zdrowia pracowników, 
- szkolenia bhp okresowe. 

 

8.6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiająca szybką ewakuacje na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

8.6.1.   wykonywanie poszczególnych zadań przez specjalistyczne firmy budowlane, 
8.6.2. prowadzenie poszczególnych robót przez osoby posiadające odpowiednie 

przygotowanie zawodowe oraz aktualne badania lekarskie, 
8.6.3. szkolenia bhp, 
8.6.4. użytkowanie i noszenie ochron osobistych na stanowiskach pracy, zgodnie z 

przeznaczeniem i potrzebą, 
8.6.5. wyznaczenie i odpowiednie oznakowanie dróg ewakuacyjnych oraz p. pożarowych, 
8.6.6. wyznaczenie i odpowiednie oznakowanie i zabezpieczenie stref niebezpiecznych na 

placu budowy (daszki ochronne, poręcze, taśma kolorowa, tablice informacyjne, 
ostrzegawcze), 

8.6.7. składowanie i magazynowanie materiałów budowlanych z podziałem na 
poszczególne branże z zachowaniem bezpiecznych odległości, 

8.6.8. okresowa kontrola urządzeń elektrycznych, bieżące kontrole instalacji elektrycznej i 
odgromowej 

8.6.9. posiadanie odpowiedniego i sprawnego sprzętu technicznego, zapewniającego 
bezpieczne metody pracy, 

8.6.10. wykorzystanie maszyn i innych urządzeń technicznych zgodnie z przeznaczeniem,  
8.6.11. zabezpieczenie ruchomych części maszyn i urządzeń, 
8.6.12. wyposażenie w instrukcje bhp, 
8.6.13. prowadzenie robót zgodnie z zasadami bhp, 
8.6.14. odpowiednia zabudowa stanowiska pracy,  
8.6.15. dokonywanie napraw i konserwacji sprzętu wyłącznie przez upoważnione osoby 

posiadające odpowiednie kwalifikacje, 
8.6.16. rusztowania budowlane powinny odpowiadać wymaganym normom, projektowi i 

dokumentacji techniczno-ruchowej, mieć konstrukcję dostosowaną do 
bezpiecznych obciążeń, być poddawane okresowym kontrolom oraz zapewniać 
bezpieczną komunikację - wyznaczenie bezpiecznych dróg komunikacji (tablice 
ostrzegawcze), pomosty pozwalające na składowanie narzędzi, materiałów i 
przebywanie pracowników, 

8.6.17. zaplecze budowy powinno być - wyposażone w instrukcję postępowania w 
przypadku pożaru oraz instrukcje ogólna p. pożarową, 
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8.6.18. wyposażenie placu budowy w sprzęt przeciwpożarowy oraz środki ochrony 
osobistej i apteczki pierwszej pomocy (punkt pierwszej pomocy przedlekarskiej), 

8.6.19. zapewnienie dostępności telefonu w biurze kierownika budowy w celu 
ewentualnego powiadomienia służb ratowniczych, 

8.6.20. zapewnienie szybkiego przewozu pracownika chorego lub poszkodowanego do 
szpitala, pogotowia ratunkowego lub punktu pomocy doraźnej, 

8.6.21. dbanie o ład i porządek w miejscu pracy oraz w innych pomieszczeniach, z których 
korzystają pracownicy, 

8.6.22. dokonywanie właściwych odbiorów poszczególnych etapów budowy. 
 

Kierownik budowy jest zobowiązany w oparciu o powyższą informację do 

sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie przed jej 

rozpoczęciem. 

 

OPRACOWANIE: ANDRZEJ KRYSKE, nr uprawnień architektonicznych WP 
OIA/OKK/UpB/47/2011 
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CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
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A.01.2 PARTER 
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A.01.3 DACH 
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A.01.4 PRZEKROJE 
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A.01.5 ELEWACJE 
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A.01.6 ZESTAWIENIE STOLARKI 
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A.01.7 ZBIORNIK POPŁUCZYN 
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A.01.8 ZBIORNIK RETENCYJNY 
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A.01.9 ZAKRES ZMIAN 
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A.01.10 SCHEMAT KONSTRUKCJI TERENÓW UTWARDZONYCH 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K-01 SCHEMAT KONSTRUKCJI PARTERU 
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K-02 STOPY FUNDAMENTOWE SF-1, SF-2 
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K-03 STOPY FUNDAMENTOWE SF-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K-04 NADPROŻE STALOWE NS-1 
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K-05 SCHEMAT ZBROJENIA POZ.PF-1 PŁYTA FUNDAMENTOWA POD ZBIORNIK RET. 
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RZUT POZIOMY 
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K-06 SCHEMAT ZBROJENIA POZ.PF-1 PŁYTA FUNDAMENTOWA POD ZBIORNIK RET. 
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PRZEKR. A-A 
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K-07 ZBIORNIK POPŁUCZYN-RYS. SZALUNKOWY 
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K-08 PŁYTA ZBIORNIKA POPŁUCZYN PF-1-RZUT 
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K-09 PŁYTA ZBIORNIKA POPŁUCZYN PF-1-PRZEKROJE 
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K-10 ELEMENTY ŻELBETOWE ZBIORNIKA POPŁUCZYN 
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K-11 PŁYTA GÓRNA ZBIORNIKA POPŁUCZYN-PL-1 
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